



乙未年四月初八
2015年5月25日
星期一

浙江工人日报

倾情关注两千万职工 全心服务15万工会组织



原始森林的上品水 东部公园的琼浆液 古田山股份有限公司 400-826-1586

江山虎集团有限公司 江山虎水泥 浙江名牌 电话(0570)4061009 5138235

电子版:www.zjgrb.com
电子信箱:zjgrxw@163.com
国内统一刊号:CN33-0018
邮发代号:31-2 总第10063号
社址:杭州市文一路80号12号楼 邮编:310013

宁波市海曙区总工会在全省首创“基层工会工作辅导站”

“工会导师”一点拨 基层难题迎刃解

行进浙江·精彩故事
|| 工报记者走“娘家” ||
|| 工会工作亮点展示 ||

记者 王海霞报道 “实施分片组管理后,65家企业的工会工作开展得有声有色。”日前,宁波海曙区江厦街道总工会主席陈盛杰说,多亏了区总派来的导师们经验丰富,帮助企业工会解决了许多难题。

基层工会是工会组织服务职工群众的一线阵地。海

曙区工会自2014年以来开展工会干部“组团帮带、交叉任职”服务基层活动,通过组团帮带,结对指导、下挂服务等形式,促进“五好”示范工会建设,打通服务职工最后一公里。在此基础上,今年2月,海曙区总工会又推出了一项新的举措——特邀3位资深工会退休老干部组成海曙区总工会基层工会工作辅导站,具体指导基层工会开展工作。据悉,此举在我省尚属首创。

“我这个工会主席当得太累了!”春节后,陈盛杰向辅导

站的导师们倒起了苦水。江厦街道商业密集、企业微小,辖区内还有宁波商业最繁华的天一商圈和城隍庙商业社区。相比8000多家企业、10万多名职工,由一名专主席、一名兼职副主席、一名兼职工会干事组成的街道工会队伍力量十分薄弱。工会工作如何开展?

“试一试分片组管理!”有着28年工会工作经验的导师崔奎尧灵机一动,这个方法他当宁波市属工业工会主席时用过,效果很好。经过一番调查研究,结合江厦街道的实际

情况,陈盛杰和导师们制订了一套具体的工作方案:65家单建工会企业分7个片组,规模企业的工会主席担任组长,带动其他企业开展工会活动;在楼宇里设立职工服务驿站,辐射楼宇内三五人的小企业职工。短短3个月,成效出来了。陈盛杰说,现在7个组开展工会活动你追我赶,职工参与度很高。不少企业工会主席提出想竞争组长“职务”。“五一”前夕,“工创家+1号”职工服务驿站站在天一豪景大厦A座223室正式亮相,为1000多名楼宇职工提供文艺沙龙、心

理减压、婚恋交友、社团培训、户外旅游等一系列服务项目,受到职工欢迎。“工作有了方向和重点,现在我这个工会主席越当越轻松了!”陈盛杰说。

辅导站的导师们穿行于海曙的各个街道和企业,日前还在宁波狮丹努集团等企业分别开展“五型”班组创建、活力型基层工会创建等培训活动,为企业优化班组管理、解决职工内部矛盾、促进企业和谐发展提供了建议和指导,从企业需求出发,帮助企业工会工作完善发展。

得益于导师们的点拨,原

本老生常谈的工会工作似乎变得更有乐趣、更具意义。海曙区8个街道的工会主席们纷纷表示,如今各级工会之间的沟通联系密切了,找亮点、讲创新,工作劲头也火热起来了。

海曙区人大常委会副主任、区总工会主席林兵表示,新形势下,工会工作也要与时俱进,创新发展。基层工会工作辅导站更新了工会工作的思维模式和工作方式,既是工会自身工作的一个创新之举,更是工会服务基层的一项具体举措,切切实实缩短了工会服务职工的最后一公里。

拖欠70多名员工20余万工资逃之夭夭 仙居一欠薪老板 因跑路被判刑一年

本报讯 通讯员张茹颖 记者冯伟祥报道 仙居一工艺厂老板拖欠员工20多工资,无力支付,居然逃之夭夭。直到得知自己被公安立案侦查后,才灰溜溜地回来自首。近日,该老板因拒不支付劳动报酬罪被仙居法院判处有期徒刑一年。

该老板姓王,今年43岁。经过多年的奋斗,他于2011年在仙居县安洲街道独资开了一家工艺厂。

厂不大,主要生产木制工艺品,原本经营还不错,但是,2012年有两个发往欧洲的订单出现质量问题,没有收到货款,让王某损失不少。

后来,为了能维持厂子的运营,王某四处举债,生意虽然稍有起色,但还是常常入不敷出。从2014年下半年开始,王某陆

续拖欠了一些员工的工资,截至去年12月,已经欠了70多名员工工资20余万元。

眼看着就要到年底了,讨薪的员工来了一拨又一拨,又欠着大量的外债。去年12月13日,无计可施的王某只好逃到了昆明并换了手机号码。

不久,员工们陆续发现王某失踪了,纷纷向政府有关部门投诉。仙居县人力资源社会保障局下达劳动保障监察限期改正指令书,但王某在规定期限内仍旧未支付所拖欠的工资。直到今年1月20日,当王某得知此事已被公安部门立案侦查后,才意识到问题的严重性,急匆匆地乘飞机回来投案自首。

王某事后称,他当时因为怕其他债主逼债,就决定出去

避避风头,觉得员工的工资再拖一两个月无妨,没想到这就犯法了。

日前,仙居县检察院提起公诉,指控王某犯拒不支付劳动报酬罪。

法院审理认为,被告人王某以逃避的方式逃避支付劳动者的劳动报酬,数额较大,经政府有关部门责令支付仍不支付,其行为已构成拒不支付劳动报酬罪。公诉机关指控罪名成立。被告人投案自首,依法予以从轻处罚。结合其案发至今仍未支付劳动报酬的情节,遂作出上述判决。

法官提醒企业主,遇到经营困难、欠薪问题后,出逃在外并不能一劳永逸,相反很可能带来牢狱之灾,理性的做法是应当配合有关部门妥善解决问题。

孟丙南:我所经历的豫西抗战

老兵档案

孟丙南,男,1922年1月生,杭州市余杭区径山镇绿景塘村人,大学文化程度。曾在国民党胡宗南部任师参谋主任,其岳父系胡宗南同乡、结义兄弟,其妻随胡长大,胡以女视之,由胡主婚。1948年参加革命,历任中国人民解放军西南军政大学、第二高级步兵学校、西南军区司令部参谋,民革浙江省省委副处长、处长。1956年起任浙江省人民政府参事室研究员,现为省政府终身参事。

(详见第4版)



孟丙南、章廉之(原省文史研究馆馆员)夫妇1944年元宵节在西安的结婚照。

本报讯 通讯员周建巨报道 近日,安吉县总工会、县人力社保局和安吉供电公司联合举办了“电力杯”第八届职工技能运动会暨装表接电技术比武活动,来自全县各乡镇(街道)、产业(系统)工会、县直属工会等单位的200余人参加开幕式。与此同时,在全县各分会场,焊工技术比武、起重塔吊比武、叉车工技术比武、餐饮酒店技术比武、农家乐餐饮大赛、金牌导游大赛、电子商务大赛、医疗服务大赛等10多个系统技能大比武全面启动,全县各行各业有1万多名职工参与今年技能比武大赛。

举办万名职工技能比武大赛,是提高广大职工技术素质的有效途径,安吉通过各项技能竞赛活动为平台,大力实施人才强企战略,努力打造一流的职工队伍。获得大赛前3名选手将由县人力社保局直接颁发高级工职业技能证书,初级工成绩合格者直接晋升为中级工。

全国首个 县级市消防支队 在义乌成立

本报讯 记者吴晓静 通讯员邹宁浩报道 近日,浙江省义乌市公安消防支队正式成立,这是全国首个县级市消防支队。

义乌消防支队的成立,有效破解了人员编制、工作机制等瓶颈,大大提高了义乌抵御火灾的整体能力,为不断提升消防服务效率奠定了重要基础。义乌市公安消防支队的成立,标志着浙江消防在探索创新发展机制上迈出了坚实的一步。

成立后的义乌市公安消防支队为正团级编制,隶属于浙江省公安消防总队领导管理。支队下辖稠江、北苑、廿三里三个现役中队,建有镇街政府专职消防队13支,企业消防队1支。



从外来务工者到新居 民协管员

阳丽平是四川省广元市苍溪县人,1998年4月,不到30岁的她和所有打工者一样,怀揣梦想,远离家乡来到嘉善,凭着吃苦耐劳的精神,很快在嘉善华意木业公司成为一名熟练工。

因为一件小事,改变了阳丽平的人生之路。当时,一名在当地一家公司上班的四川籍老乡,因怀孕后妊娠反应强烈,被厂方要求辞职,而且还被扣了400多元“违约金”。阳丽平得知此事后,陪着老乡到厂里讨要说法,据理力争,为她争取到了正当权益。

第一次维权成功彻底改变了阳丽平的人生。渐渐地,周边的新居民碰到难事、烦恼事总爱找她帮忙。而她也生就一副热心肠,爱管事、爱助人,阳丽平在新居民中的威信越来越高。

2001年,魏中村成立民工村(以外管外的组织),她当上了

厚厚的茧子。

走访是了解民情,更重要的是,还得用心帮助新居民解决遇到的各种各样的现实问题。阳丽平,就是这样一个人有心人。

有一次,走访到一户新居民,老夫妻和一对年幼的兄妹孙四人一起居住。孩子的父亲因车祸去世,母亲离家出走,一家人靠爷爷、奶奶打零工为生,生活困难。回去之后,阳丽平立即联系村里,帮老人找了一份相对轻松的工作,为家庭增加了一份固定收入,还有时间照顾年幼的孙子孙女。然后又向两个孩子所在的小学申请减免他们的伙食费和学杂费等。

因为长期得不到父爱、母爱,兄妹俩性格内向、自卑。阳丽平时常看望两个孩子,在温情和鼓励下,孩子脸上渐渐有了笑容,学习成绩也有很大提高。

如今,凡是碰到企业拖欠人工工资,随意解聘工人等事件,大家都找阳丽平,一些企业老板听到阳丽平的名字,也都钦佩她,买她三分账。在大家心里,阳丽平是一名公平和正义的守护者。

接受表彰归来的阳丽平

劳模阳丽平和谐工作室,她还担当了嘉善县魏塘街道新居民事务所镇北中心站的站长,阳丽平肩上的责任更重了。

一次,四川老乡仲明先在一家木业厂打工时遭遇火灾,烧成了五级伤残,因为赔偿问题,和企业老板没能达成一致,仲明先叫上一帮在嘉善打工的老乡、同事到厂里闹,眼看着一场群体性的事件要发生,阳丽平得知后连忙赶去,用家乡话沟通,有效制止事态的扩大。

后来通过司法程序,打赢了这场官司。仲明先后来回想起时说:“要是没有阳丽平,我们非但解决不了问题,可能还会酿成大错。”

如今,凡是碰到企业拖欠人工工资,随意解聘工人等事件,大家都找阳丽平,一些企业老板听到阳丽平的名字,也都钦佩她,买她三分账。在大家心里,阳丽平是一名公平和正义的守护者。

接受表彰归来的阳丽平

说,“我认为新时期的劳模精神就是耐心、细心、吃得苦。只要大家的关系越来越融洽,只要区域内治安越来越稳定,只要社会越来越和谐,我所有的付出都是值得的。”这就是一名劳模博大的胸怀。

一次,走访到一户新居民,老夫妻和一对年幼的兄妹孙四人一起居住。孩子的父亲因车祸去世,母亲离家出走,一家人靠爷爷、奶奶打零工为生,生活困难。回去之后,阳丽平立即联系村里,帮老人找了一份相对轻松的工作,为家庭增加了一份固定收入,还有时间照顾年幼的孙子孙女。然后又向两个孩子所在的小学申请减免他们的伙食费和学杂费等。

因为长期得不到父爱、母爱,兄妹俩性格内向、自卑。阳丽平时常看望两个孩子,在温情和鼓励下,孩子脸上渐渐有了笑容,学习成绩也有很大提高。

如今,凡是碰到企业拖欠人工工资,随意解聘工人等事件,大家都找阳丽平,一些企业老板听到阳丽平的名字,也都钦佩她,买她三分账。在大家心里,阳丽平是一名公平和正义的守护者。

如今,凡是碰到企业拖欠人工工资,随意解聘工人等事件,大家都找阳丽平,一些企业老板听到阳丽平的名字,也都钦佩她,买她三分账。在大家心里,阳丽平是一名公平和正义的守护者。

接受表彰归来的阳丽平

劳模阳丽平和谐工作室,她还担当了嘉善县魏塘街道新居民事务所镇北中心站的站长,阳丽平肩上的责任更重了。

一次,四川老乡仲明先在一家木业厂打工时遭遇火灾,烧成了五级伤残,因为赔偿问题,和企业老板没能达成一致,仲明先叫上一帮在嘉善打工的老乡、同事到厂里闹,眼看着一场群体性的事件要发生,阳丽平得知后连忙赶去,用家乡话沟通,有效制止事态的扩大。

后来通过司法程序,打赢了这场官司。仲明先后来回想起时说:“要是没有阳丽平,我们非但解决不了问题,可能还会酿成大错。”

如今,凡是碰到企业拖欠人工工资,随意解聘工人等事件,大家都找阳丽平,一些企业老板听到阳丽平的名字,也都钦佩她,买她三分账。在大家心里,阳丽平是一名公平和正义的守护者。